

核心阅读

日前，经过层层推荐选拔，周口市淮阳区刘春江被评为“出彩河南人”第四届最美退役军人。刘春江，1997年6月出生，2014年9月入伍，2018年3月退伍，现任周口市淮阳区王店街道办事处刘老家行政村党支部书记。两年来，很多村民在刘春江的带领下顺利就业创业、实现稳定收入，而这个村也日益美化亮化，呈现出崭新的乡村面貌。刘春江表示，一日为兵，终生为兵。很荣幸获此殊荣，他将继续扎根乡村，带领村民走上致富道路。



刘春江(右)在颁奖现场

兵心依旧恋桑梓 九五后『兵支书』刘春江建功乡村振兴『新战场』

□记者 陈永团 通讯员 张然文/图



当兵时的刘春江

“有了美丽的人居环境，还想让村民兜中鼓起来、家中亮起来、笑容多起来。”刘春江已把心中这张蓝图变为现实。

2022年5月中旬，受疫情影响村民种植的大蒜滞销，如果不及时处理有可能烂在地里，可究竟如何处理大家心里都没底。为解决大蒜滞销问题，刘春江向王店街道办事处党工委保证，在做好疫情防控的同时，村民的收入不会减少。

于是，刘春江找到宏鹏种植合作社总经理刘宏说：“我们不能看着大家种植的大蒜烂在地里呀！”“刘支书，你说咋办？我听你的！”刘宏说。

这句话让刘春江有了底气。他说：“你这边收购，我这边启动疫情防控程序。”

村民纷纷下地挖蒜，一车车拉向合作社。大蒜收购价不低于2021年的每斤1.45元，现场转账不欠账。

大蒜收至2000吨时，刘宏找到刘春

用心为民铺就“小康路”

2018年3月，淮阳开展综合治理时决定选拔刘老家村新的村干部，而选拔时却犯了愁。有能力者威望却不高，威望高者能力却不够。后来，综合治理工作组依照“双强”党支部的要求让村民推荐，按照大多数村民的推荐确定了候选人名单。后经群众大会选举，刘春江被正式推选为村委会主任。因工作突出，2020年又被当时王店乡党委任命为刘老家行政村党支部书记。

对此，刘春江说：“既然当了村干部就要为村民谋福利、分红利、创效益，就要有一股子不怕吃苦敢担当的劲头儿。”

2019年初，刘春江刚上任就接到村里人居环境治理的工作任务。在部队就习惯“一切行动听指挥”的刘春江，便以村容村貌人居环境治理为抓手大刀阔斧地干起来。

他带领村干部和群众依照“清三堆、改四小、美化五边”专项行动要求（三堆即柴草堆、垃圾堆、杂物堆，四小

即小厨房、小厕所、小鸡棚、小猪圈，五边即村庄边、住宅边、道路边、沟渠边、坑塘边），一项项抓好落实。

以前在村北头有一个坑塘，垃圾堆积如山，夏天臭气熏天，蝇虫乱飞乱爬；冬天异味难闻，村民途经此处均掩鼻而过。如今，在刘春江带领下开始治理，经过一个多月整治，垃圾被清运一空，一个清澈见底的坑塘重新出现在村民面前。随后，刘春江在坑塘投放10万多尾鱼苗。这个坑塘现在成了村民垂钓乐园，为防止孩子与老人掉入坑塘，刘春江又在坑塘周围装上铁丝网，栽上风景树。村干部刘忠道告诉记者：“整治坑塘的10多万元全是由春江出资。”而刘春江则说：“当干部就是要学会甘愿吃亏。吃亏是福！”

目前，刘家村村民既有文化娱乐广场，又有锻炼身体场所，村容村貌焕然一新，村民精气神更加饱满。村民刘凯称赞：“有了春江这样的好干部，我们的幸福指数蹭蹭往上涨。”

投身乡村振兴“新战场”

江说：“刘支书，外地大车进不来，俺可有点顶不住了。”

刘春江说：“刘宏，听我的没错。再咬牙坚持一下，肯定会有好结果。”

两个月后，疫情果然缓解，外地车辆允许进入淮阳。刘宏收购的3000多吨大蒜很快被蒜商抢购一空。

刘宏说：“刘支书我佩服你。当过兵的就是不一样，做事果断，敢当敢为，判断精准，成竹在胸。”

记者在采访中了解到，刘春江去年还争取涉农项目资金500多万元，带领村民修建5条总长达15公里的柏油路，安装300多个路灯；帮助村民高丽修建源梦养殖场，每年靠养鸵鸟收入60余万元；帮助村民陈春花申办淮阳首家邮政便民服务站，既方便村民收孩子的“孝心件”，又方便村民向外销售农产品；帮助村民刘昊峰办印刷厂，让10多名村民就业，年利润达百余万元；帮助村民王红瑞家建枕

头厂，将枕头销往周边县市，年纯收入5多万元。

2022年，刘春江还积极争取乡村振兴整合资金200多万元，新建绿色高效日光温室10座，年亩收入超过3万元，解决了100多名村民就业难题。此外，刘春江还办了服装加工厂，让30余名村民在家门口实现就业。

因此，刘老家村先后荣获淮阳区环境卫生整治先进村、基层党风廉政建设先进村等荣誉称号。5月26日，刘春江被评为“出彩河南人”第四届最美退役军人。

王店街道办事处党委书记姚卫峰说：“刘春江这个支书，我们选对了。”

“刘老家的路宽了、灯亮了、景美了，村民也更富裕了。”村民纷纷夸赞刘春江榜上有名，实至名归。

一片片麦田刚刚收割，一面面党旗迎风飘扬，一张张脸庞洋溢着笑容。今天的刘老家村蓬勃发展，振兴前景广阔。②15